Открытый урок русского языка

по УМК «Планета знаний
 с использованием ИКТ,
проведённый в 3-А классе ГОУ СОШ №324

14 октября 2008 года.
Учитель: Шилова Антонина Григорьевна.
Присутствовали: администрация школы №324,    методист НМЦ, учителя школ Курортного р-на.
Тема урока: употребление Ь после шипящих на 
                           конце имён существительных женского

                           рода.

Цели урока: 1) познакомить учащихся с новой

                       орфограммой;

                      2) развивать орфографическую зоркость;

                      3) развивать устную и письменную речь;

                      4) закреплять умение работать в паре;
                      5) прививать любовь к родному языку.

Ход урока.

(!) – щелчок мышью
1.Проверка домашнего задания.
 - Откройте тетради. Приготовьте карандаши. В упр.4 найдите словосочетания по схеме «Прил. + сущ.» женского рода, назовите окончания.

- От чего зависит окончание имени прилагательного?

- А род им. прил.?

-Как узнать род им. сущ.?

Посадка. Запись даты.
2. Введение в тему. (!)
-Какие на экране буквы?
-Найдите слова с этими буквами в упр.4. Подчеркните Ь.
-Какое из этих слов лишнее? Почему?

-Прочитайте эти слова без Ь.

Сегодня мы познакомимся ещё с одним мягким знаком.

 Но по слуху при чтении слов мы его не узнаем, если не будем знать (!) правил написания имён сущ. с шипящими на конце.
-Назовите шипящие звуки. (!)

-На какие 2 группы их можно разделить? (!)

-Назовите буквы, которыми на письме обозначаются эти звуки.

3.Чистописание.
- О чём помним при каллиграфическом письме?

- Какие орфограммы знаем с этими буквами? (!)

Запись:

- А сочетания букв? (!) Запись:
- Сегодня познакомимся ещё с одной орфограммой, связанной с шипящими.

- Отгадаем загадки.

(!) Запишите слово ШИПОВНИК. Поставьте ударение. Выделите корень. Подчеркните гласную в корне. Какой звук она обозначает?
(!) Проверьте.

(!)Запишите. Подчеркните буквы, которые обозначают мягкие согласные звуки. (!) Проверьте.

(!) Запишите. Поставьте ударение, подчеркните орфограмму.
(!) Проверьте.

- Какой частью речи являются эти слова? Укажите род имён сущ..

- Плоды шиповника, щавель нельзя собирать вдоль дорог. Это экологически грязные продукты.
- В сторону отступ, квадратная скобка. Условными значками запишите звуки в слове ЩАВЕЛЬ. (Можно у доски на оценку.) 

(!) Что можно сказать о количестве звуков и букв?
(!) Почему?

4. Послушаем сказку.
 (!) Захотелось Ь найти себе друга. Пошёл он по дороге и увидел (!) под елью ежа. «Давай с тобой дружить», - предложил Ь. Но ёж ничего не ответил и (!) свернулся в колючий клубок. Обиделся Ь и (!) навсегда ушёл от ежа. Идёт он и плачет. Вдруг видит, (!) где у дороги рожь колосится, сидит мышь. Пожалела она Ь и (!) оставила его у себя жить. Ь был ей очень благодарен.
5. Постановка проблемы.
- Кто стал другом Ь? (!)
-  А кто не стал? (!)

- Какое хлебное растение упоминается в сказке? (!)

- Произнесём слова и послушаем последний звук в каждом слове.

Какой звук? (!)

-Какое хвойное дерево упоминается в сказке? (!)
-Какой звук на конце? (!)

-Подпишем картинки. (!) Какой частью речи являются эти слова?
-Какая орфограмма в слове ЕЛЬ?

-Прочитайте слова слева. Какая орфограмма в словах ЁЖ, РОЖЬ?

- Подберите проверочные слова.

- Почему после букв, обозначающих твёрдый звук [Ш], то пишется Ь, то не пишется?  Кто-нибудь знает? Откуда знаешь?
- Сегодня мы все научимся писать имена сущ. с шипящими на конце и научим нашего английского друга. А для этого  надо знать (!).

Физкультминутка:
Все ребята дружно встали

и на месте зашагали.

На носочках потянулись

и друг другу улыбнулись.

Как пружинки мы присели

и тихонько рядом сели.

6. Решение проблемы.
- (!) Прочитайте слова. Какой частью речи они являются? В каком числе стоят?
- Чем похожи по произношению?

- Чем отличаются при написании? (!)

-  В тетради пропустите чистую строчку. На следующей строчке поставьте точку.
- Найдите пару сущ. с одинаковым шипящим звуком на конце.

-Какой звук? Запишите где точка условно. Рядом в 1-ый столбик запишем сущ. с этим звуком на конце без Ь, во 2-ой столбик сущ. с Ь на конце.
И т.д.

- Какого рода записаны им. сущ. в 1-ом столбике? Подпишите род сверху на пропущенной строчке.

- А во 2-ом столбике? Подпишите род.

- Проверьте. (!) Подчеркните букву Ь.

- Как же пишутся имена существительные женского рода с шипящими на конце? (!) Ь на конце сущ. женского рода после шипящих–  орфограмма.

- Как пишутся им. сущ. мужского рода с шипящими на конце? (!)

-Где об этом можно узнать?

(!) Чтение правил по учебнику. (!)

- На с.61 наш помощник ключик хочет нам что-то пояснить.

 Узнаем значение этих слов в «Толковом словаре», с.135.

- Расскажите друг другу, когда пишется Ь на конце сущ. после шипящих, а когда не пишется.

7.Закрепление.
1) Работа с сигнальными карточками.
- Как же будем определять, когда на конце существительных после шипящих будем писать Ь, а когда нет?
Карандаш, ночь,  вещь, нож, шалаш, богач, дрожь, дочь, брошь, тушь.
2) Выполнение задания №6 на стр.28 «Рабочей тетради». (!) 

3) Запись домашнего задания. (!)
4) Работа в паре (!) устно. Запись: 1в. – ж.р., 2в. – м.р.. Проверка. (!)
5) Загадки. (!) Многозначность слов (!) КЛЮЧ и (!) КОВШ.
6) (!) Подбор синонима к слову.
7) (!) Замена словосочетания одним словом.

Зарядка для глаз.
Закрыть глаза, открыть.

Вытянуть руку и, не поворачивая головы, глазами проследить за указательным пальцем вверх, вниз, вправо, влево.
Согнуть руку в локте, посмотреть на кончик пальца, потом устремить взор вдаль, раздвинув мысленно стену класса.
8) (!) Джон хочет у вас спросить:

- Правильно ли я понял, что в слове кирпич надо писать Ь?

- Правильно ли я понял, что в слове ночь на конце пишется Ь?

- Правильно ли я понял, что в слове глушь не надо писать Ь?
- Правильно ли я понял, что в слове малыш не пишется Ь на конце?
- Правильно ли я поняла, что вы все усвоили, когда надо писать Ь, а когда не надо писать Ь на конце сущ. после шипящих?
9) (!) Рассмотреть пейзаж и составить по картине предложения (устно).
Запись в тетрадь: 
Последний луч солнца скользнул по верхушкам деревьев.

а) Укажите сверху части речи.

б) Найдите сущ. на новое правило. Какие значения имеет слово ЛУЧ? (!)
в) Подчеркните орфограммы. (!) Проверяем.

г) Найти связь по схеме «прил. + сущ.». Разобрать по составу  прилагательное последний (см. памятку №2 на стр.139).

8. Итог урока.

а)  Отгадаем кроссворд. Записываем в строчку через запятую. 

                                         (!) (!) (!) (!) (!)

б) Прочитайте ключевое слово по вертикали. Оцените свою работу (на полях).
в) Назовите слова с Ь на конце. 

    Какое из них лишнее? 

    Почему?

г) Как называется орфограмма в словах НОЧЬ, ВРАЧ? (!)
    Дома напомните родителям эту орфограмму и разгадайте (!).

Классный час,
проведённый в 3-А классе
ГОУ СОШ №324
17 октября 2008 года.

Учитель: Шилова Антонина Григорьевна.
Тема: «Сохранить природу – 
                           сохранить жизнь.

Приключенческо-познавательная игра.
   - Земля – единственная избранница солнечной системы, на которой существует жизнь. Но человек загрязняет атмосферу, уничтожает леса, отравляет воды рек, кощунственно использует природу.

    Сегодня, ребята, нас с вами ждёт интересная игра под названием «Сохранить природу – сохранить жизнь».

     Мы с вами будем путешествовать по экологическим станциям.

Станция
«Экологические знаки»

Бом-бом-бом!
Начинается погром.

Выезжаем на природу,

Сколько здесь в лесу народу!

Здесь костёр и там костёр!

Банки, склянки, всякий сор…
   -Представьте, что вы оказались в лесу или на берегу озера и перед вами огромное количество разбросанного мусора, а ведь в лесу живут животные и это наносит им непоправимый вред. Перед вами
экологические знаки. Подумайте, что означает каждый знак.    Подберите к нему название.

(На доске) Новое насаждение!

Осторожно, муравейник!
Не разводить огонь!

Дикие животные!

Осторожно, болото!

Осторожно – молодняк!

Не сорить!

Берегите животных!

Уступите дорогу!
    - А какие экологические знаки предложите вы?

Станция
«Музыкальная»
     -Вспомните отрывки песен о животных.
(Песни: «В траве сидел кузнечик», «Песня Чебурашки», «Где-то на белом свете», «Шёл медведь», «Чёрный кот», «Жили у бабуси», «Я на солнышке лежу» и т. д.
Станция

«Походная»
   -Поход, костёр, палатка – разве это не прекрасно. Но туристами быть непросто, много надо знать и уметь. А вот вы умеете укладывать рюкзак и собирать в поход только самые необходимые вещи? Это мы сейчас проверим.
(«Да» – хлопок в ладоши)

Походное снаряжение: полотенце, кружка, чашка, телевизор, миска, ложка, будильник, коробка конфет, полиэтиленовый пакет, консервы, зонтик, хлеб, утюг, спальник, кошка, ролики, теннисные ракетки, зубная щётка, мыло, коньки, компас, учебники, ножик, аптечка.

Станция
«Викторинная»

